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O interuenjie dăunătoare 
Alegerile pentru Camerile de comerţ şi industrie. 

Legea de organizare a Gamerilor de comerţ 
şi industrie, care în trecut a ajutat- într'adeuăr 
uiaţa economică din ueehiul regat — nu însă atât 
cât ar fi trebuit — a fost extinsă şi în nouile pro-
uineii ale ţării. — Funcţionarea celor de sub ueehiul 
regim a încetat dela sine. 

Aprecierea scopului urmărit de această in
stituţie şi foloasele ei în sens practic şi de interes 
general, pe cari le poate aduce atunci când e 
bine constituită şi bine condusă, precum şi în-
drumarea aetiuităţii Gamerelor de comerţ, a fost 
obiectul de preoeupare a unui număr restrâns de 
persoane. Unii, mulţi dintre minoritari i a u con
testat rostul; iar alţii, dintre naţionali — nu par
tidul — au considerat această instituţie bun prilej 
de a se plasa într'un fel sau altul, pentru mena
jarea intereselor personale sau cel puţin pentru 
satisfacţia uanităţii. Nu priutm cele eâteua excepţii 
onorabile, eari din fericire se mai găsesc . 

După eâţiya ani de funcţionare, lumea co
merţului şi industriei din nouile ţinuturi s'a eonuins 
de utilitatea eamerilor, chiar şi atunci când n'eu 
fost mulţumiţi de eondueere şi direetiuele ei. 

Unul din „obiceiurile pământului", cum se 
spune adesea, în cazul de faţă: interuenţia po
liticei de partid în camerile de comerţ şi industrie, 
trebuie să înceteze. E o interuenţie nefastă, de

plasată şi dăunătoare uieţii economice. Această 
instituţie trebuie să fie o călăuză pricepută şi 
desinteresată pentru comerţ şi industrie şi nu 
contrar, o instituţie care să trăiască din mila co
merţului şt a industriei. — Nu ne trebuie o insti
tuţie — decor, eare să figureze numai în planul 
de organizare al ţării, ei o instituţie eare să ajute 
efeetiu, prin autoritatea şi cunoştinţele eelor che
maţi s'o conducă. 

Uedem însă, chiar în ciuda modificărilor de 
lege şi a deelaraţiunilor patriotice, că acest for 
al uieţii economice se reduce în definitiu la o 
pradă, pe care şi-o împart eu eeartă şi tărăboiu 
partidele politice — partea leului, urmând să fie 
luată totdeauna de guuern (nu uorbim numai de 
cel actual, apucătura e comună şi celorlalte par
tide când ajung la putere). 

Argumentul eu rotaţia şi primenirea ele
mentelor la eondueere, nu justifică nici într'un 
chip interuenţia politicei. Comerţul şi industria 
dintr'o circumscripţie trebuese conduse de cele 
mai reprezentatiue personalităţi ale acestor două 
ramuri de aetiuitate, elemente rutinate, pricepute, 
actiue şi eu orizonturi largi. Ori, e notoriu faptul 
că fabricanţii şi comercianţii, cari ţin la meseria 
lor, nu fac politică, eu atât mai puţin politică mi
litantă. După-eum nu se poate ea un comerciant 
să facă formalităţile de testare ale unui indiuid 
oarecare sau să pledeze într'un proces la tri
bunal, chiar pentru un coleg, tot aşa credem că 
un profesionist liber, care n'are nici o legătură 
eu industria sau comerţul, chiar atunci când i s'a 
făcut rost la repezeală într'un Consiliu de admi
nistraţie lucru foarte uşor dealtfel — n'are ce 
s'agita, n'are ce eăuta într'o instituţie fără nici o 
legătură eu indeletnieirile sale profesionale. 

Aeelaş păcat îl face politica şi atunci când 
ţine morţiş să-şi plaseze în calitate de consilieri: 
eâreiumari, miei băcani dela periferie, pantofari; 
poate oameni foarte onorabili şi eu multă trecere 
pe strada d-lor sau în cartier, dar cari nu pot 
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aduce decât o infima contribuţie, în cazul cel ; 
mai fericit. înţeleg foarte bine, să fie ales con
silier, reprezentantul Reuniunei meseriaşilor, j 
precum şi cel al Sfatului negustoresc sau al altei I 
organizaţii negustoreşti. Fără doar şi poate, aceste ! 
două organizaţii îşi uor trimite reprezentanţi, pe 
cei mal capabili dintre membrii lor. 

Facem aceste obseruaţiuni, pentrueă găsim, că 
este păgubitor a da un rol şi caracter de azil unei 
Camere de comerţ şi industrie. Această instituţie nu 
se poate mulţumi numai eu reeditarea şi transmiterea 
mai departe a dispoziţiunilor şi ordinelor primite de 
sus, eu repartizarea cotei ee-i reuine din partea 
fiscului şi eu eliberarea de certificate de funcţio
nare. Sunt atâtea probleme de rezoluat, atâtea 
opere* de realizat. Acestea însă nu sunt afişate şi 
reglementate nicăieri, trebuese aşa dar sesizate 
de mintea ageră a conducătorilor şi consilierilor. 

Ne trebuie deci la camere, oameni de spe
cialitate şi eu rutină în chestiuni de comerţ şi 
industrie 1 B . 

Răspunsul Băncii Naţionale la 
memoriul Asociaţiei Băncilor. 

Am arătat în numărul nostru ultim, în linia-
mente generale, cuprinsul memoriului, prezentat 
Băncii Naţionale de Asociaţia Băncilor, eu prl-
uire la efectele urcării dobânzilor şi a restrângerii 
creditelor. 

Răspunsul „Băncii Naţionale" la memoriu, 
aşteptat cu mult interes de toate cercurile finan
ciare şi economice ale ţării, a urmat la finele 
săptămânel expirate. 

Este ţinut, în partea introduetiuă, în termeni 
energiei. Afirmaţiunile şi faptele, pe cari se în
temeiază opiniunile expimate în memoriu sunt i 
declarate ea eronate şi inexacte şi se reproşează 
Asociaţiei Băncilor, ea a adus în discuţie publieă 
prin presă o problemă atât de importantă şi de 
interes general. 

Consecinţele, Banca Naţională, le pune în 
sarcina Asociaţiei Băncilor şi continuă cum ur
mează: 

Afirmaţi, în primul rând, că Banca Naţională 
a restrâns portofolul de scont şi încă în mod ne-
preuăzut. Lucrul este neexaCt. 

Situaţia portofoliului tuturor prezentatorilor, 
scăzând pe acela al Creditului Industrial şi al 
Creditului Rural, care au făcut obiectul unor 
aranjamente speciale eu Statul, conform planului 
de stabilizare era : 

La 7 Februarie a. e. 8.065,000.000 (data sta
bilizării) ; 

; La yi Maiu a. e. 8.292 ,000.000. 
Prin urmare portofoliul de scont al băncilor 

| s'a urcat uşor în acest timp şi nu poate fi uorba 
I de o restrângere. 
! Dar în afară de aceasta, Băncile nici nu au 

făcut uz de toate creditele pe care Banca Naţio
nală le-a deschis. Astfel la data de 7 Februarie a.'c. 
erau credite neutilizate de 9 5 0 milioane Lei, iar 
la 31 Maiu a. e de 2 . 3 0 0 milioane Lei. Din com
paraţia aeestor două cifre nu se pot trage alte 
concluzii decât: a) că băncile nu utilizează nici 
măcar creditele ce li se deschid de Banca Na
ţională ; b) că departe de a le restrânge, Banca 
Naţională a mărit creditele acordate şi peste 
cifra de mai înainte eu mai mult de 1 6 0 0 milioane, 
dar băncile nu au uzat, totuşi, decât de circa 
2 5 0 milioane din aceste credite. 

Prin urmare toate concluziile pe care Du. 
trageţi după ce aţi pus premisa restrângerii por
tofoliului de scont, sunt eronate şi neîntemeiate. 
Iar uina că Băncile nu uzează de toate creditele 
pe care Banca Naţională le deschide, nu poate 
fi decât a lor, nici de cum a Băncii Naţionale 

A doua afirmaţiune Inexactă pe care o faceţi 
în memoriul Du. este că Banca Naţională tinde 
a micşora emisiunea. 

Această afirmaţiune denotă în orice caz o 
necunoaştere regretabilă a mecanismului emisiunii 
biletelor unei bănci de emisiune, in adeuăr, Banca 
Naţională şi-a reluat din momentul stabilizării, 
funcţionarea ei deplină şi responsabilitatea sta-
bilităţel monelei. Prin urmare ea nu mai poate 
emite bilete decât: sau pe cale de scont şi auan-
suri pe titluri, sau pe cale de schimb, atunci când 
i se prezintă aur sau deuize spre uânzare. Pe de 
altă parte, Banca Naţională este obligată a da 
oricui deuize pe cursul de stabilizare, atunci când 
i se cer, în schimbul eontraualorii aeestor deuize 

\ în Lei. 
Prin urmare emisiunea ua creşte atunci când 

i se uor uinde mai multe deuize sau 1 se ua pre
zenta mai mult portofoliu ce ea poate reeseonta, 
şi ua scădea atunci când i se uor cere mai multe 
deuize, care se plătesc eu Lei aflaţi în circulaţie. 

Ori, băncile nu au utilizat creditele deschise 
de Banca Naţională decât într'o măsură foarte 
restrânsă ( 2 5 0 milioane) peste eeeaee aueau la 
data stabilizării. 

Iar în ce priueşte deuizele, - prin memoriul 
Do. recunoaşteţi singuri că Băncile au cerut In
stitutului de emisiune sume considerabile spre a 
plăti datorii de ale lor sau ale industriilor lor, 
în străinătate. Aceste deuize au fost plătite Băncii 
Naţionale cu Lei care se aflau în circulaţie, şi 
prin urmare nu Banca Naţională, ei băncile eo-
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mereîale şi industriile lor, care au cerut aceste 
deuize, au fost acelea care au prouoeat redu
cerea circulaţiei. 

Este regretabil că băncile, care fac silnic 
aceste operaţiuni, par a uoi să acuze Banca Na
ţională de o acţiune a lor proprie, pe care Banca 
Naţională nu o poate împiedeca, ea fiind obligată 
a satisface fără rezemă orice cerere de deuize, 
la cursul eare-i este impus prin legea stabilizării. 
Prin urmare, din acest punct de uedere, iniţiatiua 
aparţine băncilor comerciale, şi Banca Naţională 
nu poate decât să le lase lor toată răspunderea 
acestei acţiuni, eu care uor să alarmeze şi opinia 
publică din ţară şi pe cea din străinătate. 

Banca Naţională a luat, în schimb, iniţiatiua 
unei lărgiri importante a creditelor, ce acordă 
băncilor, La această iniţiatiua băncile au răspuns 
deasemenea, neutilizând deeât 250 milioane din 
2600 milioane cât le stau la dispoziţie până azi. 
Mai mult deeât atât, Banca Naţională doreşte să 
lărgească aceste credite cât mai mult, dacă băn
cile îi uor prezenta poliţe bune, conform cerin
ţelor ei statutare. 

* 
A mări circulatiunea pe altfel de poliţe, ar 

însemna să ereiăm artificial Lei fără acoperire şi 
aceasta se numeşte inflaţiune, la care nădăjduim 
că nu cugetă să ne îndemne onorabila Du. aso-
eiaţiune. 

Este oţios a mai uorbi de sprijinul care tre-
bueşte acordat agriculturii pe cale de credit, când 
este ştiut cât de largă este politica Băncii Naţio
nale în această priuinţă. Efectele agricole ce stau 
în portofoliul nostru o fac indiscutabilă. 

* 

In sfârşit, pentru a nu lăsa neatinsă şi che
stiunea urcării taxei scontului, uă uom aminti eă 
şi atunci când această taxă era de 6 la sută, 
băncile comerciale percepeau dobânzi de 20—25, 
chiar 30 la sută şi eu toate sforţările Băncii Na
ţionale, în eele mai multe cazuri băncile nu au 
redus dobânda sub 18 la sută. 

Ori, o marjă de 12 la sută şi mai mult peste 
scontul Băncii Naţionale este nu numai nejusti-
fieată, dar este destul de largă pentru a nu trebui 
să urmeze în niei un caz, — necum în mod au
tomat, cum pretindeţi Du., — ridicările sau scă
derile taxei oficiale a scontului. Legătura dintre 
mărimea dobânzii percepute de bănci şi mărimea 
taxei scontului este eu atât mai nejustijieată, eu 
cât în total, faţă de capitalurile lor proprii şi cre
ditorii tuturor băncilor din ţară, care se urcă la 
peste 40 miliarde Lei, portofoliul lor la Banca 
Naţională nu este deeât de 8 miliarde, deei 20 la 
sută din prima cifră. 
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Deci urcarea taxei scontului, neinfluinţân d * 
deeât o mieă parte din mijloacele de acţiune a 
băncilor, nu poate justifica urcarea generală a 
dobânzilor, mai ales când niei dobânzile perce
pute înainte de această urcare nu-şi găseau ju
stificare. 

Ridicarea abuziuă a niuelului dobânzilor nu 
poate fi îndreptată nici prin euentuale cereri de 
urcări a dobânzii la depuneri cari dacă se produc, 
n'au niei o legătură eu taxa scontului B. N. R., 
ei sunt prouoeate de goana nefastă după depuneri 
a băncilor, care poate deueni dezastruoasă. 

* 
In ee priceşte motiuele urcării taxei scontului, 

Eanea Naţională este obligată a recurge la această 
măsură ori de eâteori băncile de emisiune străine 
urmează sau prouoaeă ele înse le o asemenea 
măsură, care are drept consecinţă un deseehi-
libru în balanţa plăţilor noastre faţă de străinătate. 

Este indiferent dacă dobânzile curente de 
pe piaţa noastră sunt sau nu eu mult mai urcate 
deeât taxa oficială a scontului nostru. Legile eco
nomice sunt uniuersale şi ţara noastră nu face 
niei o excepţie dela aceste legi. Douada cea mai 
bună eă este aşa, este eă după încercări de tot 
felul ale băncilor noastre, de a nesocoti aceste 
legi, şi de a continua să pompeze deuize de pe 
piaţa noastră pentru ale remite în străinătate, ele 
au trebuit să ajungă la concluzia eă măsura 
Băneii Naţionale face desauantajoasă această 
practică. 

* 
Pentru ştiinţa Du. spre a uedea cât de ope

rantă este politica noastră, uă rugăm a nota, că 
îndată după urcarea taxei scontului cererile de 
deuize la Banca Naţională au scăzut la proporţii 
infime, iar în urmă în tot cursul lunei Iunie, piaţa 
de deuize s'a satisfăcut singură, dând şi Bănci 
Naţionale posibilitatea să facă importante cum
părări. 

Aceasta este cea mai bună douadă eă po
litica Băneii Naţtonale este sănătoasă şi eă tre
buie dusă până la capăt, iar urcarea dobânzilor, 
sub pretextul urcării taxei oficiale, nejustifieată 
de cealaltă şi făcută pe răspunderea şl pe riscul 
acestor bănci. 

* 
Acest răspuns a Băneii Naţionale a produs, 

în cercurile bancare din capitală şi din prouineie, 
o prea firească sensaţie. 0 replică a băncilor 
după toată probabilitatea nu ua urma. O polemică 
între bănci şi banca de emisiune, după consta
tările făcute de o parte şi de alta, nu este niei 
necesară, niei oportună, cum, foarte bine, s'a pro
nunţat, un fruntaş director de baneă din capitală, 
eăei nu ar putea contribui eu nimie la îndreptarea 
situaţiei. 
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Memoriul „Asociaţiei Băncilor" dealteum, 
precum se afirmă din cercurile bancare, a fost 
un act confidenţial, o simplă plângere, care a ajuns 
în publicitate, numai din eroare fără ştirea şi 
aprobarea membrilor Asociaţiei şi dintr'un exces 
de zel al biroului Asociaţiei. 

Institutul de export pentru agri
cultură din Ungaria. 

Preocuparea cea mai serioasă a cercurilor 
conducătoare din Ungaria, este în prezent echi
librarea situţiei economice a ţării. Un rol impor
tant în această nlzuinţă a ungurilor are „Institutul 
de export agricol, creat nu de mult de stat în 
colaborare eu capitalul particular. Scopul lui este 
de a cerceta şi înuinge piedicile, ce se pun în 
calea exportului agricol ungar, înlesnind drumul 
produselor ungureşti spre pieţele consumatoare. 

Zilele trecute preşedintele acestui institut, 
solicitat din toate părţile a dat lămuriri presei 
cum înţelege să organizeze munca ce ua depune 
pentru ajungerea scopului descris mal sus. 

Principalele articole ale căror ualoriflcare 
îl preocupă se împart în trei categorii: 

1. Cereale şl făină; 
2. Produse animalice şi animale; 
3. Fructe, uerdeţuri, păstăioase, galiţe şi ouă. 

Buna ualorificare a cerealelor şi fainei de
pinde mult de concurenţa negoţului transatlantic. 
Experienţa trecutului a douedit, că sunt anumite 
periode, eu deosebire îndată după secerat — 
când influenţa acestei concurenţe este mai slabă. 
Atenţiunea institutului trebuie ţinută îneordată, spre 
a putea exploata cât mal bine aceste periode în 
fauorul exportului ungar. 

Calitatea bună a animalelor noastre suportă 
uşor orice concurenţă. Vor trebui să se creeze 
în străinătate astfel de legături, cari să înlăture 
orice piedeei din faţa exportului de animale. Cu 
priuire la produsele animalice îi preocupă mult 
ualorifiearea unturel — concurată mult de pieţele 
americane — şi a purceilor de carne. 

Cercurile specialiste în comerţul de fructe 
şi uerdeţuri prin intermedierea institutului au ob
ţinut un credit de 1 milion pengo eu 6 ° / 0 . 

S'a hotărât, că de acest credit, ieftin să aibă 
parte numai acele firme, cari uor obserua dispo-
ziţiunile institutului eu priuire la furnizare şi îm
pachetare. Exporturile acestea se uor face sub 

supravegherea institutului, pentruea în uiltor să 
nu mai suruină neajunsurile ce s'au întâmplat anii 
trecuţi. Se uor institui bune organizaţii eu deo
sebire în: Uiena, Praga, Lipsea, Miinehen, Berlin, 
Breslau. Se ua da o atenţiune deosebită expor
tului de pepeni şl struguri. 

Datoria Institutului este să studieze temeinic 
neuoile şi posibilităţile de cumpărare ale marilor 
pieţe consumatoare. Să pună în legătură directă 
pe producătorii ţării eu aceste pieţe. Experienţa 
astfel câştigată ua Irebul se serueaseă ea bază 
uiitoarei politiei ungare de produeţiune agricolă. 

Ua trebui să se standardizeze produeţiunea. 
Peste graniţele ţârii să nu se trimită, decât ar
ticole bine asortate preuăzute eu marea ţării, 
eare să le garanteze calitatea, iar legăturile eu 
străinătatea să le cimentăm prin tratate noul co
merciale potriuite eondiţiunilor economice actuale. 

Ca să se poată achita cât mal onorabil de 
sareinele ce şi le-a luat asupră-i, ua trebui să 
organizeze un seruieiu de informaţiuni economice. 
Acest seruieiu ua trebui să aibă ea reprezentanţi 
pe diferitele pieţe, astfel de persoane, cari şl 
pânâ acuma au făcut seruieli de corespondenţi 
economiei, fiind uersaţi în materie. Institutul ua 
trebui să fie permanent Informat asupra politicei 
economice şi planurilor pentru uiitor a condu
cerii pieţelor pe cari se introduce. Nu-i permis 
să fie expus la nlel o surprindere şi trebuie să 
se îngrijească de eu ureme de noui debuşeuri în 
cazul că în anumite locuri se întâmpină piedeet. 

Prin o reclamă potriuită ua trebui să se 
atragă atenţia străinătăţii asupra articolelor ungare. 

Se ua redacta un ziar nou „Curierul agricol 
maghiar" în 4 limbi. 

Ziarul ua căuta să informeze străinătatea 
asupra referinţelor de preţuri, ete. a pieţelor un
gare. Dar scopul ziarului mai este de a căuta 
să niueleze şi diferlnţa de preţuri de pe pieţele 
interne. Aceasta se ua ajunge prin informaţiunile, 
ce se uor da asupra tuturor pieţelor din ţară, 
graţie reţelei seruielului de corespondenţi, extinsă 
asupra întreget ţări. 

lată o acţiune în stil mare, care dacă se ua 
realiza în toate amănuntele luate în program şi 
ua funcţiona în condiţii bune, ua da un auânt 
mare agrleulturei ungare şi ua ereia o concurenţă 
greu de înuins în străinătate, pentru alte ţări ex
portatoare de produse agricole. 

Noi când uom ajunge să organizăm o astfel 
de acţiune mare pentru promorea exportului pro
duselor noastre ? 



Academia comercială din Cluj. 
Anuarul Aeademiei de înalte studii comer

ciale şi industriale, du j , pe anii 1926—1927 şi 
1927—1928, eonstitue o dare de seamă către marele 
public, dar şi un document al uremii pentru isto
ricul şeoalel româneşti din Ardeal de după răsboiu. 

Nenumărate au fost piedeeile, cari ne-au 
stat în cale pentru deschiderea celor peste 100 
(eea 120) şeoale secundare aci la noi. Este de-
ajuns, poate, dacă amintim, că în acest scop nu 
aueam în 1918—19, mai mulţi de 110 profesori 
titulari. 

Nu mal puţin surâzătoare a fost situaţia uni-
uersităţii şl a aeademiei comerciale din Cluj. 
Preluarea unei instituţii cum e uniuersitatea într'un 
centru minoritar, în eare la fiecare pas te pân
desc ochi streini pentru a te descalifica, nu a 
fost tocmai sarcină uşoară. Dar alăturea arde
lenilor au alergat ea în uremi de mare perieol 
„regăţenii1 1 din Muntenia şi Moldoua. Ş i nu numai 
că nu ne-am făeât de râs, nu numai că am fost 
în stare să menţinem niuelul cultural al uni-
uersităţii din Cluj, dar într'un Bogrea, într'un 
Raeouiţă şl într'un Pompei, minoritarii au fost 
neuoiţi să recunoască pe oamenii de ştiinţă su
periori, eari au dus faima acestei Uniuersităţi 
până mult departe peste hotare. Ş i ce faimă 1 
Profesorul Raeouiţă eu Speologia erează o nouă 
ştiinţă, Pompei este înuitat să ţină cursuri de 
matematici la Sorbona, iar Bogrea este recuno
scut, în mod unanim, ea unul dintre cei mai adânci 
cunoscători ai clasicismului. 

Dar să reuénim asupra anuarului, căci lipsa de 
spaţiu ne sileşte să renunţăm la această prea 
frumoasă pagină din istoria şeoalei superioare 
româneşti din Ardeal. 

In afară de obicinuitele date statistice anuale, 
fostul rector al aeademiei, dl Aurel Giortea, face 
o comparaţie între Academia din era maghiară 
şi eea de-aeum, din punct de uedere al numă
rului şi naţionalităţii studenţilor cari au cercetat 
cele două instituţii. 

lată rezultatul la care a ajuns: 
Cursurile Aeademiei, înfiinţată la 1902 de 

Unguri, pe 4 semestre, auând aeelaş corp didactic, 
ea şi şcoala eomereială superioară, a fost frec
uéntate până în 1921, de 1123 studenţi. Dintre 
aceştia 4'7°/ 0 au fost Români, la o populaţie de 
58°/ 0, 7% Germani la o populaţie de 12°/ 0, Eurei 18% 
la un procent de 3 - 5% şi în fine 6?°/ 0 Maghiari 
la o populaţie de 25% din totalul populaţiei ar
delene. 

Statistica anilor 1920—1928. Academia eo
mereială eu 6 semestre şl eu un corp profesoral | 

de o pregătire superioară, deosebit de eel al şeoalei 
comerciale, arată un număr de 1697 studenţi, 
dintre eari 72% Români ardeleni, 9% Români 
din ueehiul regat, 9% Maghiari, 4 % Germani 4 '3% 
Eurei şl 1'7% alte naţionalităţi. Comparând 
datele dl Rector Giortea constată: 

„Numărul eel mai puţin fauorabil îl au Ger
manii, dar acest număr este numai de 3 ori şi 
nu de 12 ori, ea şi cum fusese cazul la Români. 
Numărul eel mai farorabil îl au Românii. Dar 
acesta este numai de 1"4 ori şi nu de 6 ori mai 
mare cum fusese cazul la Maghiari. Deci extre
mele s'au redus. S 'a făcut un început bun de 
niuelare şi proporţionalizare a populaţiei studen
ţeşti a Aeademiei, în proporţie eu populaţia dife
ritelor naţionalităţi din această prouineie". 

Şi mai departe: 
„Progresul acestei academii este deci in

contestabil şi se manifestă în două direcţiuni, în 
una didactică şi în alta politică; deoparte-auem 
niuelul ştiinţific mai ridicat al acestei şcoli ro
mâneşti, progres obţinut prin instituirea anului al 
treilea de studii, prin bifurcarea lui în cele două 
secţiuni: bancară şi industrială; prin instituirea 
seminarului pedagogie pentru pregătirea uiitorilor 
profesori de şcoli comerciale şi, mai presus de 
toate, prin separarea corpului didactic de eel al 
şeoalei comerciale şi prin selecţionarea lui din 
intelectuali cu pregătire ştiinţifică superioară şi 
probată. 

Al doilea progres îl eonstitue niuelarea mai 
raţională a populaţiei studenţeşti delà aeeastă 
academie în raport eu proporţia naţionalităţilor 
din aeeastă prouineie". 

Anualul cuprinde şi conferinţa ţinută de dl 
Profesor P. Roşea, la deschiderea cursurilor 
anului 1928- 1929, „Aplicările psihologiei la uieaţa 
economică", subiect interesant şi bine documentat. 
Conferinţa a fost publicată şi în „Societatea de 
mâine". 

Raportul dlui Profesor Moroianu, actualul 
rector şi fost student pe uremuri al Institutului 
superior de comerţ din Anuers, conţine o dare 
de seamă asupra felului cum au decurs serbările 
jubileului de 75 ani al aeestui institut. Dsa amin
teşte, eu aeeastă ocazie, campania de presă 
purtată în coloanele ziarelor „Le Preeurseur", 
„La Reforme", „L'Indépendance Belge" prin stu
denţii români, ea şl prin ziariştii belgieni de pe 
uremuri, pentruînfăptuireaidealuluinostru naţional. 

In urma aeestui raport guuernul român a 
decorat pe, d-nii Gerald Harry şi Guilmot, eu 
pleca de mare ofiţer al României pe primul, şi 
eu eomandoria aeeluiaş ordin pe cel de al doilea 



Perspeetiuele producţiei 
anului 1929. 

Condiţiile meteorologice din cursul ultimelor 
săptămâni au fost foarte prielnice agriculturii. In 
general starea culturilor este satisfăcătoare şi 
se aşteaptă la o recoltă cum n'a mai fost dinainte 
de răsboiu. 

Perspeetiuele recoltei se preuăd a fi admi
rabile la porumb, care e baza alimentaţiunei ţă
rănimii, iar la celelalte cereale pare a fi un 
fapt împlinit o recoltă bună. Sunt regiuni în ţară 
în care n'a mai fost aşa recoltă de aproape trei 
decenii, îndeosebi în Basarabia, unde după ul
timelor ştiri, recolta ar depăşi eu mult aşteptările, 
producând în mediu până la 3500 kgr. orz şi ouăs 
la ha. Producţia minimală de ouăs în Basarabia 
ua fi de 300.000 uagoane. Se mai spune că şi în 
celelalte părţi ale ţării, recolta porumbului ua fi 
foarte bună şi eă anul acesta ua permite un ex
port pe care România nu l a auut delà răsboiu 
încoace. 

După ultimele eualuări prouizorii, se aşteaptă 
la următoarea producţie : 

1929 19 8 Media 
Uagoane Uegoane 19.'3—1927 

Grâu 258.150— 314.460— 263.940 — 
Secară 31.770- — 29.170— 22.42Q-— 
Orz 248.690-- 151.100— 119.220 — 
Ouăs 124.330— 98.040— 85.730 — 

Cu toate eă după ultima statistică suprafaţa 
însămânţată eu grâu e mult mai mică decât în 
anii trecuţi, producţia nu ua fi decât eu 2'2°/0 mai 
redusă decât media anilor 1923—192?. Se obseruă 
o scădere a grâului eu 17-9°/0 faţă de anul trecut, 
eu toate acestea însă neuoile consumului intern 
ua fi acoperit şi eeeaee e probabil, e eă ua ră
mânea şi un surplus de export. Se mai obseruă 
o creştere a producţiei faţă de anul trecut şi de 
eeilalţi ani la secară, care ua da eu 8 9°/ 0 în plus 
faţă de anul trecut, eeeaee în uagoane ar reueni 
la 2600 —. 

Gea mai mare creştere însă a producţiei se 
obseruă la orz, eu 64-6% faţă de anul trecut, eeeaee 
în uagoane ar fi la 97.590—, fiind astfel delà răsboiu 
încoace, cea mai bună recoltă. 

Dacă constatările de după recoltă uor co
respundeau eualuările făcute aeum, atunci se poate 
conta pe o cantitate de aproximatiu 180.000 -— ua
goane orz, ouăs şi secară, ce se ua putea exporta. 

Probabil în urma eualuărilor de mai sus a 
producţiei, se simte pe piaţă comercială o în

grămădire neaşteptată de deuize, eu toate că 
suntem numai la începutul lunei Iulie, neputâudu-se 
deci uorbi încă de afluenţele de deuize uenite în 
ţară pentru întreprinderile în legătură eu recolta. 

O. 

Situaţia. 
Săptămâna trecută a fost stăpânită de fră

mântări politice. Lupta opoziţiei liberală-aue-
reseană, sprijinită de Consiliul legislatiu, în contra 
legii administratiue a prouoeat diuerginţe de 
păreri între Înalta Regenţă şi guuern, de pe urma 
cărora unele cercuri luau ea sigură demisia 
guuernului. Este drept eă aceste diuerginţe s'au 
înlăturat foarte aneuoios, în mare parte în urma 
concesiunilor făcute de guuern, totuşi marea 
majoritate a publicului nu s'a prea eneruat, căci 
afară de unii interesaţi nimeni nu-şi poate închipui, 
eă în actuala situaţie ar fi posibilă căderea gu
uernului. 

Dealtfel după ultimele ştiri nemulţumiţii de 
pe urma depunerii în Cameră a proiectului legii 
administratiue ar fi: liberalii, auereseanii, ungurii, 
saşii şi basarabenii, grupări, cari nu se prea pot 
împăca întru toate eu noul curent, ce dominează 
actual uiaţa noastră publică, şi dinire cari unde 
au interese eu totul opuse acestui curent. 

Deocamdată pe teren politie noul regim a 
înuins. Rămâne să mai facă regulă pe cel eco
nomie şi financiar. Cum peste greutăţile în
ceputului a trecut sunt, toate speranţele eă nizu-
inţele sale uor fi încununate de succes. II dorim 1 

Cumpărăturile - - deocamdată cam izolate — 
ce s'au arătat în ultimul timp, pe de-oparte lipsa 
de marfă resimţită în unele hârtii, pe de altă 
parte, au auut ea rezultat urcări destul de apre
ciabile de preţuri. 

Complotul descoperit în ultimile zile, căruia 
guuernul nu-i dă nici o importanţă, cu toate eă 
lumea persistă în credinţa, eă ar fi organizat de 
generali actiui, mai departe suonurile despre 
căderea guuernului nu au influinţat de loc bursa. 
Singură ziua de 10 ert. deeisiuă eu priuire la 
soartea legii administratiue a înregistrat unele 
scăderi eu deosebire la Reşiţa. Piaţa în general 
însă tot fermă este. 

Căutare mai mare au auut Reşiţa, Banca 
Naţională, apoi Clădirea Rom., Letea, Mica. 

Bancarele deasemenea au fost cerute. Se 
remarcă interes pentru acţiunile Băncii Albina, 
fără a se găsi marfă. 
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Iu Petrolifere urcările de cursuri uenite dela 
Paris au auut ea urmare o ameliorare apreciabilă 
a situaţiei acestora. S'a arătat uiu interes atât 
pentru hârtiile străine, cât şi pentru Credit Minier 
şi mai eu seama 1. R. D. P . 

Cursurile hârtiilor eu dobândă fixă sunt 
susţinute, eu toate că piaţa este cam lipsită de 
transaeţiuni. 

B u c u r e ş t i . Remizier. 

C R O N I C Ă . 

Ziua internaţională a cooperaţiei. La 7 crt. 
s'a serbat, pe întreg globul ziua internaţională a 
cooperaţiei. Din prilejul acesta dl fost ministru, 
Gr. L. Traneu laşi, publică în „Universul" un ar-
tieot eomemoratiu, arătând cine a fost la noi Ro
mânii cooperatorii de frunte „eroii cooperaţiei", 
cum îi numesc unii şi anume P . S. Aurelian, D. 
Buteuleseu, Dr. G. I. Istrati, Spiru tiaret, loan 
Creangă, Fotin Eneseu, P . Răduleseu-Muzeşti, 
Dinu Brezuleseu, Filimon (Bucovina) şi Toma Rusă. 

Completăm aceasta listă încă eu următoarele 
nume, eu rol important în mişcarea cooperativă 
a ţării : 1. G. Duca, l. Rădueanu, Dumitreseu-
Bumbeşti şi Epaminonda Balamaee şi alţii. 

La noi Românii din Ardeal primii, cari s'au 
ocupat de mişcarea cooperatistă au fost: Uisarion 
Roman, Dr. Aurel Brote, Uietor Tordăşianu, Dum. 
Comşa, Romul Simu, Uasile Osuadă, luliu Eneseu, 
Adrian Oţoiu şi alţii. 

* 

Statif icarea societăţilor de a s i g u r a r e ? Mi
nisterul de finanţe intenţionează să supună so
cietăţile de asigurare unui regim nou, conform 
căruia statul va participa la o euotă anumită 
a beneficiilor realizate de aceste societăţi şi li 
se va impune asigurarea recoltelor pentru cazuri 
de secetă. Un proiect de lege în acest sens este 
în pregătire. 

Burse de mărfuri şi efecte în Cluj şi Ti
mişoara. Noul proiect de lege al burselor pre-
vede înfiinţarea de burse de efecte şi de mărfuri 
în importantele centre comerciale şi financiare 
ale Ardealului: Cluj şi Timişoara. 

• * 

Societăţile de as igurare din România. 
Conform unor date statistice recente, 28 din socie
tăţile de asigurare mai importante din ţară au 

avut la finele anului trecut împreună: capital so
cial de Lei 344 milioane rotund; rezerve statutare 
în sumă de Lei 158 milioane şi rezerve matema
tice Lei 1573 milioane. Active total Lei 3500 mi
lioane rotund şi au realizat* un beneficiu net de 
Lei 8? milioane. Rentabilitatea medie a variat 
între 15%—25%. 

Desvoltarea industriei aparate lor de r a 
diofonie. In anul 1928, s'au produs în America 
aparate de radiofonie în valoare de 650 milioane 
Dolari sau Lei 109,200.000.000—. In a. c , fabrieile 
îşi vor majora produeţiunea eu 20%—50%. 

In ultimii 6 ani valoarea produeţiunii s'a în
zecit. Dela 1922 încoace s'au uândut aparate de 
radiofonie în valoare de 2V2 miliarde Dolari. 

In Statele Unite dispun de aparate de r a 
diofonie Vs parte a tuturor familiilor. 

Cursul Valorilor la Bucureşti 
la 11 Iulie 1929. 

EFECTE 
Dob. anuală Cursul 

Rentă 1913 original . . 472 70-- 8 0 
Renlă 1913 duplicate . 472 70-- 8 0 
Scris Rurale . 5 4972- -4974 
Scris Urb. Bucureşti 5 493A-- 5 0 
Scris Urb. laşi 5 4874-- 4 9 
Comuna Bucureşti 4 50-- 6 0 
Comuna Bucureşti 5% 50-- 6 0 
împrumutul Naţional 1916 5 64 -6474 
împrumutul Unirii 1919 — 577a--5774 
împrumutul Refacerii 1920 5 57--5774 
Renta împroprietăririi 5 51 3A-- 5 2 

„ 1903 original 5% 80-- 9 0 
„ 1903 duplicate 5% 50-- 6 0 

BĂNCI 
Val. nom. Cursul 

Banca Naţională . 500 1 0 5 0 0 - 10600 
Marmorosch Blank & Cie ex. cup. 500 1090--1100 
Românească 500 910-- 920 

pui . . . . . 500 840-- 850 
De Scont ex. cup. . . . . 500 330 - 340 
Comerc. Română . . 500 830-- 840 
Credit Român ex. cup. . 500 980-- 990 
Generala 500 640-- 650 
Viticola 500 300-- 310 
Comerţ Craiova opt. . 500 850-- 860 
Corn. Ital. şi Rom 500 740 - 750 
Albina Sibiu ex. cup. . . . 500 1000--1100 
Carpafilor 500 475-- 500 
Franco-Română . . . . 500 80-- 100 



ASIGURĂRI 

Val. noni. 

Dacia-Romania ex. cup. 2000 
Naţionala . . 500 
Generala 500 
Agricola ex. cup 500 
Steaua României 500 
Prevederea 200 
Soc. Urania . . . . . . . 1000 

PETROLIFERE 

Steaua Română 
Astra Română . . 
Speranţa opt. . . 
Speranţa pui 
Petrol Blok 
Petrolul Rom. opt. 
Petrolul Rom. (pui) 
I. R. D. P. opt. 
Concordia 
Creditul Minier opt. 

500 
500 
500 
500 
500 
500 
500 
500 
250 
500 

Cursul 
6400—6450 
1075—1100 
2350—2400 
1150—1200 

980—1000 
470— 480 

2300—2400 

1275-
2275 
1150 

625 
280 
580 
400 
335 

1100 
640 

-1300 
2300 
1200 

650 
285 
590 
410 
340 

1120 
645 

DIFERITE SOCIETĂŢI 

Reşiţa 500 700— 705 
C. Tramv. Buc 500 945 — 950 
Govora-Călimăneşti purtător 200 240— 250 
Govora-Călimăneşti nom. 200 230— 235 
Cartea Românească 500 350— 355 
Creditul Technic purt. 500 4 6 0 - 470 
Creditul Technic nom. 500 430— 440 
Letca opt. ex. cup. 500 
Clădirea Românească 500 
Mica 500 
Carpatina . . . . 500 
Credit Industrial ex. cup. 1000 

MONEDE EFECTIVE 

Dolari 167-75 
Sterline . 
Lirete . . . 
Cor. cehe 
Franci francezi 
Franci belgieni 
Franci elveţieni 
Mărci germane 
Zloţi . . . 
Şilingi austr. 
Pengo 
Dinari 
Leva 
Drachme 
Lire otomane 
Napoleon 

700 — 710 
600 - 610 
570 — 580 
900 — 950 
810 - 820 

167-75— 168-— 
815 — 817 — 

8-85— 8-90 
5-03— 5-06 
6 - 6 8 - 6-71 
4-65— 4-70 

32-72— 32-70 
40-35— 40-55 
18-90— 18-95 
23-90— 24-05 
29-50— 2965 

2-97— 3'— 
1-21— 1-23 
2-22— 2-25 

82-50— 83-50 
650— 655 -

ELECTRICA" 
Societate Anonimă, Arad. 

Conuoeare. 
Domnii acţionari a Intreprinderei 

„ELECTRICA" S. A., în Arad, suni eon-
uoeaţi pe ziua de 11 August 1929, orele 
4 d. m. la 

St ra 
care ua auea loe în Arad, Strada V. 
Aleesandri Nr. 1 pe lângă următoarea 

Ordine de z i : 

Deschiderea si constituirea adunârei 
generale extraordinară; 
Modificarea articolelor 2, 5, 16, 22, 27, 
29, 33, 36, U5 şi 5U din statute; 
Ratificarea cooptării alor 5 membri în 
Consiliul de administraţie, şi eventual 

' alegerea unor noui membri în Consiliul 
de administraţie; 
Alegerea alor 2 membri în Comitetul 
de censori; 
Raportul Consiliului de administraţie 
referitor la gestiunea societăţii de până 
acuma şi eventualele dispoziţiuni în le-
gatură eu aceasta; 
Eventuale propuneri. 

5. 

6. 

A r a d , la 8 Iulie 1929. 

Consiliul de administraţie. 




